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Persoonsvolgend budget  -  Gebruik voor groene zorg

Personen met een handicap hebben vaak extra ondersteuning nodig. Welke 
ondersteuning men nodig heeft verschilt van persoon tot persoon, maar de kosten ervoor 
kunnen hoog oplopen. Sinds 1 januari 2017 is de Vlaamse overheid volledig 
omgeschakeld naar een nieuw systeem van persoonsvolgende financiering (PVF) voor 
volwassen personen met een handicap. 

Het idee achter de PVF is dat iedereen recht heeft op alle mogelijkheden om zijn leven 
zelf te organiseren, ook wie daarvoor extra ondersteuning nodig heeft. De cliënten van 
het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH) krijgen een eigen 
(persoonsvolgend) budget dat op maat is van de ondersteuning die ze nodig hebben en 
waarmee ze die ondersteuning zelf kunnen organiseren.
 
De cliënt kan een basisondersteuningsbudget (BOB) ontvangen als er sprake is van een 
erkende handicap en een vastgestelde ondersteuningsnood. Of de cliënt kan een 
persoonsvolgend budget (PVB) aanvragen als het basisbudget niet volstaat om de kosten 
te dekken. Beide kunnen niet met elkaar gecombineerd worden. Het PVB is een 
gepersonaliseerd bedrag per jaar en kan variëren van 10.000 euro tot meer dan 85.000 
euro (afhankelijk van de noden en vraag). 

Met zijn/haar budget kan de persoon met een handicap (budgethouder) ook terecht op 
de zorgboerderij. De samenwerking waarbij een PVB wordt ingezet kan verschillende 
vormen aannemen:
- Een 1 op 1-relatie: de budgethouder sluit een overeenkomst met een zorgboerderij 

(voor globale individuele ondersteuning). De overeenkomst wordt voorgelegd aan het 
VAPH en als de goedkeuring er is, kan de budgethouder de facturen van de 
zorgboerderij terugvorderen. 

- Collectief: de budgethouder sluit een overeenkomst met een zorgboerderij. De 
overeenkomst wordt voorgelegd aan het VAPH en als de goedkeuring er is, kan de 
budgethouder de facturen die hij van de zorgboer ontvangt, terugvorderen bij het 
VAPH. 

- Via een vergunde VAPH-aanbieder: een welzijnsvoorziening (vergunde VAPH-
aanbieder) sluit een overeenkomst met een zorgboerderij voor individuele 
ondersteuning of dagbesteding. De zorgboerderij factureert aan de zorgvoorziening 
die op haar beurt aan de zorggasten factureert.

In het eerste en in het derde geval hoeft de zorgboerderij zich niet te registreren bij het 
VAPH als groenezorginitiatief. In het tweede geval is dat wel noodzakelijk.



1. Heeft de minister zicht op de besteding van het PVB in het algemeen? 

a) Zo ja, kan de minister een overzicht geven van welke soort zorg, ondersteuning 
en assistentie op maat hiermee wordt gekocht? Graag een overzicht per 
categorie (dagondersteuning, woonondersteuning, individuele psychosociale 
begeleiding, individuele praktische hulp, globale individuele ondersteuning, 
oproepbare permanentie) van het aantal ingediende overeenkomsten, aantal 
goedgekeurde overeenkomsten, aantal uitbetalingen via voucher en/of cash, 
besteed bedrag per categorie. 

b) Is hieruit een verschuiving van de vormen van hulpverlening vast te stellen ten 
opzichte van vroeger (voor 1 januari 2017)? Welke conclusie trekt de minister 
uit deze cijfers? 

2. Specifiek voor groene zorg: 

a) Hoeveel overeenkomsten voor globale individuele ondersteuning sloten 
zorggasten met zorgboeren? 

b) Hoeveel overeenkomsten voor dagbesteding sloten zorggasten met 
zorgboerderijen/groenezorginitiatieven? 

c) Hoeveel overeenkomsten met een zorgboer/groenezorginitiatief werden gesloten 
via een vergunde VAPH-aanbieder? Graag een opsplitsing voor individuele 
ondersteuning en dagbesteding. 

Per categorie (a, b, c) graag een overzicht van het aantal ingediende 
overeenkomsten, aantal goedgekeurde overeenkomsten, aantal uitbetalingen via 
voucher en/of cash, besteed bedrag per categorie. Indien mogelijk ook graag een 
opsplitsing per provincie.

3. Hoeveel zorggasten vinden in totaal hun weg naar groenezorginitiatieven 
(zorgboeren) via het PVB? 

4. Hoeveel zorgboeren ontvangen zorggasten via het PVB? 

5. Hoeveel groenezorginitiatieven zijn er sinds het begin van dit jaar geregistreerd bij 
het VAPH? 

a) Hoe gaat de minister daarmee om, aangezien de kwaliteit er niet op achteruit 
mag gaan? 

b) Erkent de minister het belang van het Steunpunt Groene Zorg hierin? 

c) Hoe wil de minister de samenwerking tussen zorggast en hulpboer nog verder 
stimuleren? 

6. Welke (toekomstige) rol ziet de minister weggelegd voor het Steunpunt Groene 
Zorg? 

7. Is de minister bekend met het boek ‘Boeren met Zorg’? Wat zijn voor de minister de 
belangrijkste conclusies uit dit onderzoek en hoe zal hij daar rekening mee houden in 
zijn beleid?  
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1. De rapportering over de besteding van de persoonsvolgende budgetten over de 
verschillende individuele ondersteuningsfuncties heen wordt momenteel door het 
VAPH op punt gezet. Op dit moment kunnen hierover nog geen concrete cijfers worden 
gerapporteerd. We willen hierbij al aangeven dat vergelijkingen tussen verschillende 
meetpunten niet noodzakelijk grote verschillen teweeg zullen brengen. Het VAPH zal 
immers niet voor elke minieme wijziging in bestedingswijze bij dezelfde zorgaanbieder 
een nieuwe overeenkomst opvragen. Dit zou een nodeloze toename van 
administratieve lasten betekenen voor de budgethouders.

2. Conform het ministerieel besluit van 20 februari 2017 tot regeling van de 
dagondersteuning die wordt geboden door de groenezorginitiatieven kunnen door 
budgethouders enkel overeenkomsten voor dagbesteding worden afgesloten met de 
groenezorginitiatieven. Er werden dus geen overeenkomsten voor globale individuele 
ondersteuning geregistreerd.  
Tot op 5 juli 2017 werden in totaal zes overeenkomsten voor dagbesteding bij groene 
zorginitiatieven geregistreerd. Deze overeenkomsten kunnen enkel als 
cashovereenkomst worden geregistreerd. Voucherovereenkomsten zijn immers enkel 
mogelijk bij vergunde zorgaanbieders. Vergunde zorgaanbieders en 
groenezorginitiatieven zijn twee verschillende soorten zorgaanbieder. Er is dus niet 
zoiets als een overeenkomst voor groene zorg bij een vergunde zorgaanbieder.
De afrekening van de kosten gebeurt bij cashovereenkomsten steeds nadat de kosten 
werden gemaakt. Gezien de beperkte periode, het beperkt aantal overeenkomsten en 
het feit dat kosten achteraf worden ingediend, kunnen hierover nog geen zinvolle 
bedragen worden gerapporteerd.

3. Op datum van 5 juli 2017 hebben zes budgethouders een overeenkomst geregistreerd 
met een groenezorginitiatief.

4. De zes overeenkomsten werden afgesloten bij vijf verschillende 
groenezorginitiatieven. 

5. Sinds begin dit jaar en tot 1 juli 2017 werden er 14 groenezorginitiatieven bij het VAPH 
geregistreerd. 
a) Het Ministerieel besluit van 20 februari 2017 tot regeling van de dagondersteuning 

die wordt geboden door de groenezorginitiatieven werd specifiek uitgewerkt om 
de toegang tot deze ondersteuningsvorm weliswaar laagdrempelig te houden, 
maar tegelijkertijd de kwaliteit van de initiatieven toch te borgen. 

b) Het Steunpunt Groene Zorg is als deskundige en gewaardeerde partner over de 
gehele lijn betrokken geweest bij de ontwikkeling en de begeleiding van het 
initiatief inzake groene zorg. 

c) Om groene zorg rechtstreeks toegankelijk te maken voor budgethouders, is de 
samenwerking tussen zorgboer en zorggast gevaloriseerd en verankerd in formele 
overeenkomsten in het kader van de besteding van persoonsvolgende budgetten.
In overleg met alle betrokken stakeholders zal er blijvend aandacht besteed 
worden aan een gevarieerde en kwaliteitsvolle invulling van groene zorg binnen 
de Vlaamse welzijnssector.    



6. Het Steunpunt Groene Zorg blijft ook in de toekomst als begeleidende en faciliterende 
partnerorganisatie en als verbindende factor tussen de domeinen landbouw en zorg 
een belangrijke rol spelen bij de realisatie van de beleidsdoelstellingen inzake groene 
zorg.

7. In het streven naar een aangepaste ondersteuning en belangenbehartiging van de 
groenezorginitiatieven, hecht het Steunpunt Groene Zorg ook veel belang aan kennis 
en onderzoek. Via het ontwikkelen van een beproefde matchingmethodiek, en het 
implementeren van andere onderzoeksresultaten, wil men komen tot een 
voortdurende kwalitatieve en wetenschappelijk onderbouwde oppuntstelling van de 
samenwerking tussen zorg- en hulpboer. Het boek ‘Boeren met Zorg’ bevestigt, vanuit 
neutrale wetenschappelijke hoek, de beleidsmatige relevantie van de omkaderende 
werking zoals die door het Steunpunt wordt geboden.


